



“加减乘除” 赋能民营经济发展

聚焦痛点难点堵点,泉州推出支持民营经济发展“泉心泉意”政策礼包

海都记者
吴日锦

5日,记者从2025年泉州民营经济发展大会上了解到,今年,泉州持续聚焦民营经济发展壮大,就企业关心、社会关注的痛点难点堵点问题,以“加减乘除”四字诀,推出支持民营经济发展“泉心泉意”政策大礼包。

“加法”:为创新赋能

在推动新质生产力的过程中,泉州对标落实“在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”这一重要要求,加力赋能创新发展,构建基础研究、工业设计、中试孵化的创新链。支持企业联合高校、科研院所建设研发中心,给予3年最高1000万元的设备购置

贴息补助,首次设立超1亿元的企业研发投入奖励资金。

对设备购置费用给予30%、最高500万元补助。鼓励中试基地开放共享,加快新技术的验证与小批量试产,提升市场响应能力,按年度服务性收入的30%给予运营主体

补助,连续3年累计最高300万元。

泉州在建设省级人工智能产业园的同时,对新建100P以上人工智能算力中心的,予以最高250万元补助。对获评人工智能领域的国家级、省级制造业创新中心,分别奖励1000万元和500万元。

“减法”:给企业减负

聚焦“三减”,帮助企业轻装上阵、安心发展,做到“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”。开展“规范涉企执法”行动,加快推进跨部门综合监管和“综合查一次”,2024年

全市共计减免企业行政罚款8200万元。

泉州已启动“无证明城市”试点建设,实现企业办理高频事项免提交证明材料七成以上。在全省率先推行散装食品经营许可

“告知承诺制”改革,扩大“一照多址”适用范围,持续推进“证照合办”、歇业备案等十多项改革举措。聚焦减费让利,推出一季度经济社会发展良好开局35条实招。

“乘法”:为产业建链、强链

泉州还通过财政政策与产业政策的协同发力,集聚资本、土地、人才等资源,催生民营经济高质量发展“乘数效应”。对前十强每家给予100万元一次性奖励,并赋予教育、医疗、住房等方面的服务保障和优先选择权。对年度营业收入首次超过50亿元、20亿元的龙头高新技术企业,分别

奖励100万元、50万元。园区标准化建设方面,坚持“一园区、一产业、一龙头、一专班、一基金”打造完整产业链。对列入省技改项目库园区企业的固定资产投资,在省级贴息的基础上再给予1%贴息。

在发挥会展辐射效应方面,泉州将进一步打响鞋(体)博会、食交会、石博

会等市场化会展品牌,支持企业举办大型会展活动、线上展、订货会、专业高端会议,对符合条件的产业型专业展会给予最高100万元奖励。支持会展企业规模化发展,对当年新增规模以上的会展服务企业给予20万元一次性奖励。据了解,泉州正筹备建设大型会展中心。

“除法”:破解堵点难点

体系化构建“泉心泉意”营商服务品牌,重点在于消除企业疑难事、化解企业矛盾事。破除“准入难”问题,全力支持民间资本参与交通、水利、新能源、新基建、文化旅游等重点领域和重大项目建设。破除“融资难、融资贵”问题,市县两级整合政府性资金20亿元,专项用于贴

息、增信赋能、应急续贷。落实落细小微企业融资协调工作机制,力争2025年新增小微贷款不低于600亿元,惠及小微企业超5万户。推动各类基金规模做大做强、累计突破3000亿元,带动“耐心资本”投早、投小、投新、投硬科技。试点推行企业综合融资成本“明白纸”,实现银

行业机构贷款加权平均利率下降15个基点。

泉州还出台政策,努力破除“智改数转难”问题,对试点企业采购数字化改造相关的软件、云服务等必要数据采集传输设备,给予一次性最高100万元奖励。此外,在“育才引才”方面,泉州也拿出真金白银给予奖补。

国家级非遗、全国九大灯会之一 南安英都拔拔灯 首次开启线上直播

A04



灯“龙”走街串巷,祈福新年安康 (海都记者 田米/图)

助力慈善 泉籍企业家捐资千万

A07

最高抵8万元 安溪一地推“以茶换房”

A06



在通政巷,花灯已亮,为元宵灯会提前预热 (海都记者 苏鹏峰 连铮/图)

花灯“闹热”元宵

泉州元宵灯会将启,19个展区超2000盏花灯营造喜庆氛围

A05